

花样新"夜"态 燃动"夜经济"

从路边小摊到星光夜市,从"逛吃逛喝"升级为"娱乐现场"……

市集闹猛,点燃夏夜烟火气

6月19日,中考结束次日。

暮色初合,位于近湖路的市集热 闹起来。道路两旁架起霓虹灯串,手 写招牌在晚风中摇晃;咖啡的醇香、鲷 鱼烧的甜蜜、小馄饨的满足,搭配丰富 的文创产品、面部彩绘,让集市兼具了 美食满足与文艺气质。

原创音乐人远航支起后备箱,伴 一放,便搭起了自己小小的音乐世 界。"这里有吃有喝,氛围很放松,最重 要的是可以认识一些同频的人。"白 天,他是一家乐器店的老师,晚上则和 朋友们在此打鼓唱歌,认识了不少热 爱音乐的朋友。夜市成了城市夜晚的 会客厅。

近日,升级后的无锡招商城夏日 星光夜市2.0焕新回归,近150家商户 火热出摊(如图)。除了夜市必备的餐 饮类目和服饰文创等,场内还设置了 live大屏,电音DJ、街舞battle燃爆 全场, 夜生活从"逛吃"升级为"沉浸式 娱乐现场"。在锡工作的东北女孩小 张十分惊喜:"现场太热闹了! 和我老 家的氛围一样有感染力。"

夜市也带动起商户的积极性。依 托招商城的商户资源,现场还设置了 服装百货区,周围许多店家借此机会 向着晚上的市场冲击。商户丁女士经 营一家女装店,平时只在白天营业,如 今晚上也做起了生意,"让更多白天没 空来的年轻人也有机会来逛逛。

无锡招商城总经理刘军介绍,开辟 夜市并进行规范化管理,初衷在于顺应 城市更新趋势,不仅满足居民的全时段 生活需求,更能激活传统商贸空间。接 下来,夜市举办场地将逐步南移至伯渎 河附近的小广场处,把人气"引过去",

↑ 强信心 稳经济 促发展 激发消费新活力 点燃城市烟火气・

华灯初上,惠山古镇人流如织,古朴街区流淌出悠长韵味;漫步近 湖路市集,琳琅满目的美食与熙熙攘攘的人群构成一道充满生活气息 的迷人风景;古运河夜游,6公里的运河画卷让城市的夜晚闪耀着浪漫 气息……强劲的夜经济热力在锡城升腾。

夜晚"亮"起来,消费"火"起来。从自发聚集的路边小摊到倾力打 造的星光夜市,从充满文艺范的创意市集到层出不穷的文旅融合场景, 多元消费业态组成无锡新"夜"态,燃动无锡"夜经济"。

酒烧烤音乐户外综合广场。

"夜"态缤纷,重构消费新场景

"吃喝"不再是夜间出门的唯一动 力,丰富精神消费成为商家共享夜经 济的新赛道。

今年端午假期正式启航的今夜 "梁"宵无锡古运河水上行浸式夜游项 目,以"夜游经济+文化IP+科技赋能" 的创新模式,为千年运河续写夜宴篇 章,撬动夜间消费新势能。下个月,曾 在2025年总台春晚无锡分会场上亮 相的南尖公园运河"船舞台"改造后也 将重新亮相,举办南尖潮汐光影音乐

文旅体不分家,在餐饮、购物、文 旅等形式之外,运动也成为夜经济的 增长点。"苏超"第四轮比赛期间,天上 村前历史文化街区举办了"苏超"狂欢 夜活动,搭建巨幕观看比赛,打造13 城市特色美食市集,紧张刺激的赛事 配上地道的风味美食,让舌尖上的幸 福体验"包围"球场;同时推出夏日足 球大礼包,设置观赛夜送啤酒、比分大

今夏,无锡还将依托"太湖购物节· 夏夜生活"消费季开展"惠山之夜"音乐 啤酒节、融创泼水电音节、梅园夜行游 园会等活动,让城市夜晚亮起来、活起 来。从以美食、购物为主的夜间经济 1.0版,到融合夜游、夜娱、文创、赛事、 科技等新兴消费业态的夜间经济升级 版,无锡的"新夜态"越来越丰富。

破局求变,为夜经济发展"解题

趋势,正在倒推城市与商家的供给结 构调整。近日,江苏省夜间消费集聚 商圈(步行街)发布,梅里古镇、清名桥 历史文化街区、湖滨商业街、海澜飞马 水城文商旅融合集聚区名列其中。传 统的街巷夜市逐渐扩容升级,发展为 多种业态集聚区,无锡的夜间消费场 景走向兼容并包。

然而,要把夜经济做长做久,还需 下一番功夫。

消费活力。美团生活服务平台数据显 示,赛事期间全市夜间消费增长 14.3%,餐饮外卖增幅超15%。

夜间消费需求的多样化与个性化

坎。《无锡夜间经济大数据分析报告》 显示,80%的夜游人流集中在18时一 22时,66%的夜市商业街区人流集中 在18时一21时,其中将近20%的街 区客流集中在19时。不少街区夜晚 的热闹自20时开始下滑,多数商家只 是将夜经济视为白天的延长线,而非 独立的消费形态,承接转化的产品与 服务不够匹配。

"烟火气"与规范化管理之间同样 存在博弈。中高考期间,近湖路市集 休市,无锡对场内100家商贩进行了 备案,其中40个后备箱每日设点,60 部小推车按AB号隔日进场。同时对 经营区域、环境卫生作出规定,发放经 营服务卡,餐饮类摊主须铺设隔油垫、 做好垃圾分类等。出于卫生考虑,近 湖路后备箱夜市以轻食、文创类为主, 取缔原有的烧烤、汉堡、龙虾加工等油 烟类项目,虽然实现了规范化管理,却 对集市的客流量造成了打击。

"夜市上最有烟火气、最吸引人的 类目没了,几乎变成了水饮一条街。"有 经营户告诉记者,集市如今的客流量锐 减至高峰时的三成,原本自己一晚营业 额可达800—1000元,眼下"卖出二三 百元就不错了"。有经营户就建议,借 助近湖路S型弯道特色继续向南延伸, 在更加远离居民区的位置专设热食区, 在保障安静、方便管理的同时,让人气 聚起来,起到一态带百态的作用。

夜经济带有强烈的城市规划导 向,其发展离不开政策的推动。眼下, 无锡正在加快出台《无锡市繁荣夜间 经济十项措施》,涵盖规划布局、品牌 打造、业态创新、文旅融合、政策支持 等维度,从主要商街延长营业时间,放 宽夜间促销、外摆位审批等多个角度 入手,营造"安全、便利、时尚"的夜间



在"行走的思政课"中沉浸式成长

锡山区打造 "游学宣讲"工作品牌

本报讯 如何让青少年在"说教式" 宣讲中真正"走心""入心"? 近日从锡山 区关工委了解到,锡山区紧扣"政策引 领、需求导向、创新驱动"三大核心,将本 土红色基因、传统文化与劳动实践资源 转化为鲜活的教育载体,推动传统宣讲 向"行走的思政课"迭代升级,创新打造 了"游学宣讲"工作品牌。

锡山区关工委通过调研发现,当前 思政课多以"固定课堂+单向讲授"为 主,存在"讲者难讲透、听者难入脑"的尴 尬,难以满足新时代青少年"重体验、爱 互动"的认知特点,而现今青少年对"沉 浸式、场景化"教育形式接受度更高。

"锡山区作为苏南红色文化富集 地,拥有新四军六师师部旧址、王莘故 居等红色教育基地,以及传统文化、劳 动教育、科普实践等多元资源,这些丰 富的资源分布在不同镇(街道),各具特 色,为针对不同年龄段、不同兴趣爱好 的青少年开展多样化的宣讲活动提供了 可能。"锡山区关工委相关负责人介绍, 2024年起,锡山区开始打造"游学宣讲" 品牌,即以青少年学生为中心,"五老"宣 讲员结合地方旅游资源优势,深度嵌入 "宣讲"与"学习"元素,为不同年龄段学 生提供形式多样的宣讲服务,推动宣讲 从"固定讲台"走向"流动现场",从"理论 灌输"转向"体验共鸣",探索出了一条 "青少年愿参与、能共情、有收获"的思想

据了解,从学生反馈情况来看,90% 以上的学生表示"活动形式新颖、内容生 动",85%的学生能主动讲述红色故事或 劳动感悟,从"被动听"转向"主动讲";同 时资源效能释放显著,71个教育基地利 用率大大提升,各类资源从"静态展陈" 变为了"动态课堂"。 (尹晖)

累计创成各类绿色标杆692个,其中国家级绿色工厂48个

无锡持续夯实新型工业化绿色基底

本报讯 6月23日—29日进入全 国第35个节能宣传周。记者从市工 业和信息化局了解到,在调优产业结 构、推进新材料覆盖应用、加快绿色化 转型步伐上全面发力,无锡在提前两 年完成"十四五"能耗下降目标任务的 同时,持续夯实新型工业化绿色基 底。2021-2024年,全市规上工业增 加值能耗累计下降28.9%,单位GDP 能耗累计降幅超18%。目前,全市累 计创成各类绿色标杆692个,其中国 家级绿色工厂48个。

以大规模设备更新为抓手,推进 制造业技术向智能化、数字化、绿色化 升级,无锡出台相关政策文件为部分 "想转不敢转"的企业添了一脚 "油"。今年一季度,无锡完成工业领 域先进、数字、绿色、安全等设备更新 3000余台(套),投入资金约90亿 元。在本月举办的纺织服装领域设 备更新供需对接交流会上,江苏格罗

瑞节能科技有限公司董事长葛陈鹏 分享了"智能化设备驱动纺织业绿色 转型"的实践案例,强调AI与物联网 技术对高端纺织服装产业能耗管理 的革命性作用。

"今年以来企业业务订单同比增 长20%,集中在智能制造数字化转型 领域。"葛陈鹏介绍,尤其为了应对国 际贸易竞争、国际各种环保溯源法规、 欧盟 DPP 数字护照等强制性要求,很 多企业在绿色可持续方面加大转型力 度。据悉,格罗瑞和无锡一棉正联合 打造5G+工业机器人绿色数字孪生工 厂,项目投资超2000万元。

以发展"含绿量"提升产业"含金 量"成为一种共识,一众高能耗企业向 "绿"而生,产业绿色发展呈"链式转 型"趋势。无锡普洛菲斯电子有限公 司市场占有率、品牌影响力和服务覆 盖范围位居国内同行首位,曾上榜世 界经济论坛(WEF)"灯塔工厂"、国家 级"智能制造标杆企业"、国家级"绿色 工厂"、"碳中和工厂"等荣誉榜单。普 洛菲斯建立环境管理体系标准、能源 管理体系等,搭建完整的绿色供应链 信息平台,倒逼链上企业绿色转型,其 227家合格供应商中,有38家获评"绿 色工厂"。去年7月,无锡还曾编制发 布我国首个电动两轮车产品碳足迹量 化团体标准,助力企业建立绿色低碳 供应链

持续提升绿色化转型的服务供给 能力,无锡节能环保产业已成为一张 靓丽名片。无锡现已集聚链上重点 企业2000余家,拥有31家工信部环 保装备制造业规范条件企业、数量全 国第一。其中,水处理领域占全国市 场份额40%,节能领域的锅炉、制冷 机、换热器等,大气治理领域的SCR 后处理、催化净化器等装备产品销量 全国领先。

(韩依纯)



26日,无锡环测院的 理化室里,工作人员正在检 测当天城市各处排出的污 水水样和自然水体的水 样。在高峰供水与太湖安 全度夏的关键时期,无锡市 政公用环境检测研究院有 限公司实验室的检测人员 加大检测力度,全力守护水 质安全。从水样采集到实 验室分析,每一个环节都一 丝不苟,为高峰供水安全和 太湖水质安全筑牢数据防 (吕枫 摄) 线。

中共无锡市委召开民主协商会

本报讯 6月26日,中共无锡 市委召开民主协商会,就有关人事安 排事项与各民主党派市委会、市工商 联负责人和无党派人士代表进行民 主协商

市委常委、组织部部长高飞就有 关人事安排事项作了说明,与会各民 主党派市委会、市工商联负责人和无 党派人士代表进行了认真协商,一致 赞同有关人事安排意见。

吴红星、毛加弘、顾铮铮等各民 主党派市委会、市工商联负责人和无 党派人士代表,市有关部门负责同志 参加会议。 (陈菁菁)

七部门及国企"一把手"现场"答疑"

"人大询问"助推 国资国企高质量发展

6月26日,市十七届人大常委 会第二十八次会议举行第一次全体 会议,围绕市属企业国有资产管理情 况开展询问,市国资委、市审计局、市 地方金融管理局、国联集团、产业集 团、文旅集团、地铁集团共7个部门 及国企"一把手"现场接受市人大常 委会组成人员"考问团"当面询问。

"推进结构调整、加快发展新质生 产力,市属国企做了啥?有啥成效?" 接到首个提问,市国资委主任丁洪军 介绍,2024年,我市5家市属国企入围 中国企业500强和中国服务业企业 500强。聚焦全市"465+X"产业发 展,国资委将推动国有资本加大对人 工智能、低空经济、人形机器人、商业 航天、合成生物等未来产业的投资力 度,加快重大项目合作招引,推进省战 新基金和市级战新基金运作,助推市 属企业大力发展新质生产力。

"国联集团如何更好发挥金融全 牌照优势,服务和支持无锡战略性新 兴产业发展?"国联集团总裁顾伟应询 介绍,聚焦服务全市战略性新兴产业 发展,国联集团将继续发挥金融、实 业、投资协同优势,通过多元化金融服 务精准对接无锡战略性新兴产业融资 需求,为城市培育经济增长新动能。

防范化解风险隐患是护航国企 高质量发展的关键。我市有哪些"好 办法""实举措"统筹安全和发展,防 范化解金融风险?无锡产业集团对 此正建立健全风险管控制度,设立风 险管控委员会,委派企业首席风控 官,灵活高效运用创新融资工具,实 现风险全流程闭环管理;市地方金融 管理局正探索设置"白名单"公示等 制度、多部门联动、平台数据智慧监 管等"妙招",引导地方金融组织健康 有序发展;市审计局聚力做好"审计 整改下半篇文章",在护航国企发展、 守护国资安全上发挥关键作用。

国有物业让157个、630万平方 米老新村"管得好",惠老助餐解决老 年人吃饭难,普惠托育让年轻人托得 安心、托得舒心,集约化改造统一管 理市区巡游出租车……眼下,市属国 企正承担着保障服务民生的重要角 色。市国资委负责人在回答"国企如 何履行社会责任"时说,市属国企在 参与慈善公益活动、服务民生工程、 推进绿色发展等方面践行国企担当, 给市民带来笃实获得感。

"地铁'五线共建'如何做到对居 民出行、商家服务和城市交通影响最 小?""文旅集团如何发挥资源优势, 做强做大无锡文旅产业规模?"对于 由国企承担、群众关心的热门话题, 地铁集团董事局主席张军表示,无锡 地铁目前正通过精心谋划布局施工 点位交通导改、"一站一策"打通便捷 通道、智慧施工控制噪音扬尘、上门 服务商家居民等务实举措,让地铁建 设与市民认可"双向奔赴",携手度过 施工"阵痛期"

从现场询问中还了解到,文旅集 团将结合快速中环建设,适时启动 38公里蠡湖岸线三道贯通,打造无 锡环蠡湖岸线"世界级窗口"。下半 年,将启动梅园北园改造提升,以花 为媒,精塑品牌,打造顶流赏梅胜地。

"将以本次专题询问为契机,进 一步接受市人大及其常委会的监督, 从加强国有企业监管、持续优化国有 资本布局、不断提升科技创新能力、 大力服务高质量发展、树立国企良好 形象等方面着手,为全面推进中国式 现代化无锡新实践贡献国企智慧和 力量。"询问最后,相关市领导表示。

据悉,贯彻落实党的二十届三中 全会"强化人大国有资产管理监督" 的部署要求,市人大常委会创新监督 方式,构建以"综合报告+专项报告+ 指标评价+询问+问题清单"为主要 内容的"5+"监督模式,形成国资管 理监督机制完整闭环。市政府相关 部门、市属国企将按照此次询问要 求,全面落实审议意见,切实加强问 题整改,促进实现国有资产安全完 整、保值增值。 (孙倩茹)

阿特拉斯·科普柯锡梅分公司 压缩机及动力技术项目开工

本报讯 6月25日,瑞典阿特 拉斯·科普柯锡梅分公司压缩机及动 力技术项目开工活动在无锡高新区 举行。项目达产后将形成年产压缩 机 10020 台、发电机 5000 台、储能 系统150台的产能,并将产品售后与 零部件销售等新业务进行战略性融

阿特拉斯·科普柯锡梅分公司压 缩机及动力技术项目,计划扩建新厂 房2万多平方米,聚焦工业压缩机等 核心产品扩产以及与业务链的整 合。为了满足持续增长的业务需求 并进一步提高生产运营管理效率,计 划进行移动式压缩机、发电机组、照 明灯车、储能装备等产品的研发制 造。项目建成后,阿特拉斯·科普柯 锡梅路工厂将成为除比利时总部以 外,规模最大的动力技术事业部研发 及生产基地之一。

据介绍,瑞典阿特拉斯·科普柯集 团是一家全球领先的工业集团,拥有 压缩机技术、真空技术、工业技术和动 力技术四大业务领域。至目前为止, 在锡累计投资近80亿元,累计纳税超 40亿元。阿特拉斯·科普柯(无锡)压 缩机有限公司成立于1994年,是集团 工业压缩机技术业务领域的全球制造 中心之一。锡梅路工厂主要开发和生 产移动式柴油压缩机、电动压缩机、水 泵、灯塔、中小型工业空气压缩机和医 疗气体压缩机等。 (张安宇)

发展首发经济,要从"有"走向"优"

(上接第1版)

实现首发经济"从有到优",要 不断开拓新场景,在本土化的文化 输出中进行差异化的创造。当前各 地都在抢抓首发经济的机遇,从北 上广深到成渝苏杭,从核心商圈到 特色街区,形成了以上海南京西路、 北京三里屯、成都春熙路等为代表 的首发经济高地,产生了极大的集 聚效应。在竞争日益同质化的趋势 下,无锡应不断创新场景,打造差异

化的首发经济新高地。例如,结合城 市特色街区如清名桥历史文化街区、 崇安寺生活步行街区、惠山映月里街 区等,不断更新城市肌理,构建场景 化、沉浸式的城市叙事,为首店品牌提 供更多知名商场之外的场景选择。凭 借深厚的产业基础,再加上前瞻性的 战略眼光,无锡可以积极探索出"首发 经济"的发展新路径,让更多"无锡首 发"为城市发展注入强劲动力。

(陈磊)

在"生活小确幸"里引才留才

(上接第1版)还有银行意向携手 全市各大停车场为人才提供专 属福利。"人才礼遇"正从餐饮向 医疗、文体、金融等领域快速延

"人才政策不能只算经济账,也 要算情感账。"市委组织部人才处相

关负责人表示,当年轻人习惯用"人才 码"解决生活所需时,城市就真正走进 了他们心里。不制造夸张噱头,无锡 用生活化的贴心"微服务",让政策温 度转化为城市记忆,真正实现人才"引 得来、留得住、过得好"。

(陈菁菁)